

海定波宁好远航

——宁波口岸卫生检疫工作侧记

4月27日上午，世界卫生组织创建国际卫生港（以下简称“创卫”）考核组组长大卫·本尼茨博士和海关总署卫生司司长郭辉在大榭港区创卫复评的《实地测评报告》上分别签下自己的名字，这标志着于2011年3月成功创卫的宁波大榭港区再次顺利通过世界卫生组织实地测评，成为全国首个通过复核认证的国际卫生海港。这是继4月23日至26日，世界卫生组织与海关总署联合在宁波举办“世界卫生组织航空领域事件管理国际培训班”“港口、机场和陆路口岸网络论坛”后，宁波口岸卫生检疫领域又一件大喜事。其实，这仅仅是宁波口岸卫生检疫工作“立足口岸把关，服务地方发展”，并为“平安宁波”“畅通宁波”“健康宁波”“开放宁波”保驾护航的一个缩影。

卢岳云 余世杰 夏建锋 俞永均

■平安宁波 筑口岸“防火墙”

今年3月3日23时许，一通急促的电话打破了宁波空港深夜的宁静：“卫生检疫官吗？这是泰国飞来的MU5084航班，机上有几名旅客呕吐拉肚子，请问我们应该怎么做？”接电话的卫生检疫人员小刘在核实情况后立即进行汇报。机场口岸卫生检疫部门迅速启动应急响应，4名检疫人员立即各就各位，在王学典科长的带领下分组开展流行病学调查、医学检查、样品采集检测、病人控制、下达卫生处理指令等一系列应急处置工作。当晚，经过紧张而忙碌的实验室检测，此事事件被判定为宁波口岸首起境外输入性诺如病毒感染聚集性疫情，有效地防止了疫情的进一步扩散传播。凭借多年积累下来的工作经验，王学典要求科室人员加强对来自泰国的入境航班的检疫力度，随后又相继成功处置了3起来自同一航班的诺如病毒感染聚集性疫情。面对如此严峻的疫情态势，宁波口岸卫生检疫部门在做好后续处置、健康宣教工作的同时，及时启动宁波口岸传染病联防联控工作机制，会同宁波市旅游发展委员会联合发布旅游预警通报，并约谈相关国际旅行社，积极开展疫情源头调查，最终锁定泰国曼谷一家旅游团餐接待饭店存在食品安全隐患，经过积极干预有效防止了同类事件的再次发生。

没有“国门安全”就没有“平安宁波”。近年来，宁波口岸卫生检疫部门全面贯彻落实习近平总书记提出的总体国家安全观和“筑牢口岸检疫防线”“健全口岸公共卫生体系，主动预防、控制、应对境外突发公共卫生事件”的指示精



代表调研



宁波大榭港区成为全国首个通过世卫组织复核测评的国际卫生海港

■畅通宁波 装发展“助推器”

卫生、安全的港口条件，快速、便捷的通关环境是“港通天下”和“一带一路”建设的重要保障。从口岸核心能力建设到宁波全港创卫，再到国际卫生船队创建，宁波口岸十年磨一剑，卫生安全保障能力不断增强，港区环境卫生水平不断提升，伴随而来的是口岸贸易便利化政策红利的持续释放：从2014年开始，宁波口岸全面实施卫生检疫便利化措施，包括放宽入境交通工具电讯检疫条件、降低登轮检疫比例、降低入境集装箱查验比例、降低口岸卫生监督频次、在国际卫生港口开辟出入境绿色通道等

15条，内容涵盖提升港口作业效率、提升口岸通关速度、提升口岸服务水平、提升港口竞争实力等四大方面。如“放宽入境交通工具电讯检疫条件”这一项便利措施的推行，按宁波口岸每年4900余艘次入境船舶实施电讯检疫，每艘次船舶平均缩短检疫时间2小时计，预计为企业年节约作业时间9800余小时，节省船期费用、物流成本等3亿多元。

在上述卫生检疫优惠便利措施的助推下，宁波口岸的船时效率等通关指标明显提高，口岸通关效率得到显著提升。“作为船长，我跑宁波航线已经七年了，装卸效率越

来越高，在港时间越来越短，这是我的最大感受，That's wonderful!”马士基公司的英国船长马修竖起大拇指说道。在大榭港区，2011年创卫成功后，入境船舶电讯检疫比例逐年增长，由2011年的15.74%提升到2017年的85.68%；入境空箱查验比例逐年下降，由2011年的26.05%降低到2017年的7.10%。电讯比例的增长，直接提升入境船舶在港作业效率，减少了船舶在港时间，有效提升了港口的船时效率；入境空箱查验比例的下降，直接减少了集装箱在港区的滞留时间，加快了集装箱周转的速度，节约企业的物流时间和仓储成本。在舟山港区，中远、马士基、地中海等国际航运巨头踊跃参与国际卫生船队创建工作，积极构建国际航

行船舶宏观检疫监管新模式。三年来共有9条远洋航线、49艘船舶通过国际卫生船队测评，航线覆盖欧美各大主要港口，宁波口岸的辐射效应大大增强，航运企业也从中得到了实实在在的经济效益：船舶在港费用年均节省200多万元，集装箱吊箱费用年均节省100多万元。在宁波栎社国际机场，卫生安全的空港条件和快速便捷的通关环境大大提升了出入境人流和物流，国际（地区）旅客吞吐量和进出口货物吞吐量连年创新高，近四年来双双以年均10%以上的速度递增，国际民航航线和跨境全货机航线不断增加。宁波空港正式步入快速发展的快车道，“大海港小空港”格局得到了彻底改变。

■健康宁波 系健康“双保险”

“健康宁波”离不开“健康口岸”建设。作为《健康宁波2030行动纲要》的重要编制和实施部门，宁波口岸卫生检疫部门提出“打造口岸公共卫生体系，力争到2030年，建成世界一流的口岸公共卫生体系”的建设目标，并以打造“健康口岸”为重要抓手，通过健全口岸公共卫生体系、加强口岸核心能力动态管理、不断深化全港创卫、保护口岸人员健康、维护口岸环境健康、促进地方经济健康发展等六大工作的推进，系统、稳步地推进“健康宁波”在口岸的落地生根。

今年3月17日，镇海口岸卫生检疫人员接到报告，一艘来自新加坡的马耳他籍入境货轮上有一名船员突发腹痛，病情危急，急需救治。病情就是命令，卫生检疫人员立即携带检疫包和急救箱前往救助患病船员。经对该船员的医学检查、流行病学调查和其余船员医学排查后，初步排除传染病染疫嫌疑后，镇海口岸充分发挥创卫建立起来的口岸医学救助合作机制，通过“绿色通道”第一时间将患病船员送指定医院作进一步诊治，为该患病船员的急症控制及最终康复抢得了宝贵时间。近年来，宁波口岸卫生检疫人员凭借着高度的责任感和崇高的使命感，每年成功处置数十起人员救治和突发公共卫生事件，不负“国门卫士”的称号，在口岸上搭建起了出入境人员生命的

急救通道。

绿水青山就是金山银山。对口岸环境的综合治理是创建国际卫生港和“健康口岸”建设的一项重要内容，宁波口岸卫生检疫部门注重耕好口岸环境保护“责任田”，为践行“健康宁波”奠定健康基石。据镇海港埠分公司安环卫生副经理朱海霞介绍，镇海港区煤炭堆场靠近城关居民区，在创卫以前，煤炭治理始终治标不治本。正是创卫促使公司下定决心，采用“外科手术”般的方式彻底解决煤炭问题。首先是切除“病灶”，将煤堆场搬迁至港区最北端，远离居民生活区；其次是隔离“病害”，新、扩建数公里防尘网，将煤尘有效阻隔在煤场内；最后是坚持“服药”，进行不间断喷淋作业，做好日常防尘工作。如今的镇海港区，煤尘飞扬的日子一去不复返。“衣服再也不用隔着阳台玻璃晒了，空气好了人也舒畅了！”家住镇海城区的王大爷欣喜地说道。位于大榭岛的万华化学（宁波）有限公司近年出资4.4亿元对工业园原露天煤堆场进行全封闭的系列改造，彻底杜绝了煤尘、污水对环境的影响。在保障港区经济贸易发展的同时，又保障口岸的卫生安全和生态安全，为港区周边的广大居民对健康美好生活向往提供一个宜居的生活环境，为“健康宁波”的推进提供了一份坚实的健康保障。



世界卫生组织航空领域事件管理国际培训班及港口、机场和陆路口岸网络论坛现场



2014年7月，时任世界卫生组织总干事陈冯富珍女士和时任国家质检总局局长支树平检查指导宁波全港创卫工作

■开放宁波 架合作“新鹊桥”

随着经济全球化和国际交通运输便利化程度的不断提高，世界已经成为真正的“地球村”，突发公共卫生事件尤其是重大传染病在国际间快速传播扩散的风险也越来越高。因此，通过国际合作共同提升全球口岸公共卫生治理水平已经逐渐成为国际共识。富有开放和创新精神的宁波在全球率先倡议全港创卫，发挥创卫活动的桥梁和纽带作用。近年来，宁波与世界卫生组织的联系从无到有，从松散到逐渐紧密，相关国际交流合作也日益频繁。

连续三年将重大国际会议放在宁波召开。特别是2014年7月，时任世界卫生组织总干事陈冯富珍女士亲临宁波出席大会，并对宁波的全港创卫作出“非凡”的评价。世界卫生组织官员丹尼尔博士也认为：“宁波创卫的经验值得在国家层面推广，值得在世界范围分享。”这是宁波口岸在世界范围发出的强者之音，它让世界更了解宁波口岸核心能力，更了解宁波这座城市的国际化水平，也让宁波与国际接轨的脚步进一步加快。

如今的宁波，已经成为世界卫生组织在全球的重要国际交流基地之一。2014年，基于世界卫生组织对宁波口岸卫生检疫工作的高度认可，世界卫生组织《国际卫生条例》（口岸）合作中心宁波分中心和国际旅行卫生合作中心宁波分中心两个重量级机构相继落户宁波。借助这两个国际平台，宁波在对外交流方面赢得了更多的机会，如2015年全球首个面向西太区和东盟国家的《船舶卫生证书》国际培训班在宁波开班；今年，“世界卫生组织航空领域事件管理国际培训班”和“港口、机场和陆路口岸网络论坛”再次双双在宁波举办。这既为国际间同行相互交流切磋、加强合作提供了良好契机，也大大增强了我国在公共卫生治理特别是口岸公共卫生治理中的话语权，提升了中国卫生检疫的国

际影响力。每一次的国际交流活动，对宁波而言都是一次完美的城市宣传。它让来自世界各国的友人们真切地感受到宁波的开放与包容、创新与务实，感受到宁波作为国际港口名城、东方文明之都的深刻魅力。最是一年春好处，海定波宁好远航。宁波口岸卫生检疫工作在海关总署的坚强领导下，以建设中国特色社会主义新海关为指引，不忘初心和使命，努力实现“通关效率更高、通关成本更低、营商环境更好、监管更严密、服务更优化”，为宁波实现“六争攻坚、三年攀高”的奋斗目标和“平安宁波”“畅通宁波”“健康宁波”“开放宁波”建设不懈努力。